

# 征服歧途

人类成功登顶珠穆朗玛峰60周年的反思



人类历史上第一次成功登顶珠穆朗玛峰的埃德蒙·希拉里(右)和夏尔巴向导丹增·诺尔盖

你为什么要攀登珠穆朗玛峰?

因为它就在那里。

1924年,英国中学教师马洛里被记者问得实在不耐烦了,留下了这么一句模棱两可的话。现在,竟然被传颂为富含哲理的经典语录。

说完这句话不久,马洛里和他的伙伴欧文就在登顶珠穆朗玛的尝试中遇难身亡,给世人留下了一个他们究竟有没有成功登顶的巨大谜团。

如果他们的运气好一点,登上珠穆朗玛峰第一人的殊荣就轮不到新西兰人埃德蒙·希拉里和他的夏尔巴向导丹增·诺尔盖了。

于是,60年来,无数人在埃德蒙和丹增的成功示范以及马洛里经典语录的激励下,成功登上珠峰;但我们不能忽略的是,也有很多人在登山过程中付出了自己的生命。究竟是什么力量,让人们宁愿用生命作代价,也要前仆后继地冲上这并不适合人类生存的世界最高峰呢?

答案就两个字:征服。

每个人的内心都有强烈的征服欲,而征服的目的是得到公众认可,按照约翰·罗尔斯的看

法,这是人的一种基本需求。从出现在地球上开始,人类就是在一次又一次的征服中成长起来的。开始,他们只有征服自然才能生存下来;后来,他们必须征服同类才能获得更好的发展;现在,他们还要征服自己以求得生命的意义。

攀登珠穆朗玛峰,正是为自己找一个征服的机会。即使在第一的荣誉已被埃德蒙·希拉里和丹增·诺尔盖取走之后,人们还是能设置出各种荣誉,为自己“拾人牙慧”编造出五彩斑斓的美丽借口,女人来了、盲人来了、双腿截肢的来了、八旬老人来了,连13岁的孩童也来了,实在没什么特点都没有,那就多攀登几次,从次数上寻求第一。

很多人都喜欢吹嘘自己有多么了不起的征服力,但其实这只是一种浮躁的虚荣表现。这种人基本上不懂人与自己、人与人、人与社会、人与自然共存的原则,他们更不明白人与万物相处的最高境界是和谐共生。

有报道说,那些去爬珠峰的人在上山途中留下了大量难以清理的垃圾,而且随着攀登珠峰的人越来越多,珠峰的上山路线上已经出现了拥堵的现象。不要

以为珠峰就在那里,等着你什么时候想攀登就攀登,它和人一样,是有生命的,它的生态系统是脆弱的,被破坏后是不可恢复的。

现在更有一种趋势,攀登珠峰已经成了富人的游戏,不仅管理方要收取高昂费用,那价值不菲的登山装备,也远非寻常百姓可以负担。有中产阶级节衣缩食就为了登顶珠峰,结果在收到危险警告时却因舍不得自己花掉的那么多钱而拒绝回头,最终不幸遇难。

最为悲哀的是,由于恶劣的自然环境,登顶过程中难免发现别人遇险,你如果救就意味着同归于尽;你如果不救,那就是见死不救,一辈子要受到良心的拷问。

这究竟是你征服了珠峰,还是珠峰征服了你?

明眼人都知道,自然是不能被征服的,人只能与自然和谐相处。

你为什么要攀登珠穆朗玛峰?

因为它就在那里。

其实,你不攀登它,它也一样在那里……

现代快报记者 潘文军 编译